

北京、苏州、无锡、南京、常州、深圳、上海……近一两年的时间里,全国多地学校发出“异味跑道、异味操场”的疾呼,我们的孩子深受其苦。央视财经《经济半小时》记者深入这场舆论漩涡,揭开了一个惊人黑幕。真相昭然,希望我们的孩子从此远离毒害……

►2016年6月14日,记者在北京市平谷区第六小学的操场所拍摄到的画面,全新的塑胶跑道操场已经基本竣工,操场边拉上了醒目的警戒线,禁止人员进入。



废旧轮胎、废弃电缆以及说不清来源的各种橡胶垃圾 经过简单地粉碎、黏合后,成为学校塑胶跑道的主要原料 校园“毒跑道”系工业废料制造

骇人听闻!

北京一小学:塑胶跑道用了不到10天,25名小学生流鼻血……

2016年6月14日,记者在北京市平谷区第六小学的操场看到,全新的塑胶跑道操场已经基本竣工,在阳光的衬托下,鲜红的塑胶跑道显得格外醒目,体育场规划得井井有条,一个现代化的教学设施,即将投入使用。

但记者在现场只待了几十分钟,就感受这个操场最大的特点——空气里弥漫着刺鼻的怪味,让人感到头晕。即使在操场周边站立,也能感受到明显的气味一阵阵地袭来。在整个操场周边,记者见不到一个学生,操场边拉上了醒目的警戒线,禁止人员进入。随着新的塑胶跑道的建成,学校突然变得冷清了很多,很多学生告诉记者,塑胶跑道的操场建成

之后,散发了很难闻的气味,很多学生闻了这些气味之后,身体就出现了问题,已经没来上课了。

据了解,北京平谷区第六小学的校园改造工程于去年10月26日完成招标,今年5月完工,塑胶跑道铺设面积1700平方米,从完工到使用,不到10天,学校里就出现部分学生不同程度的流鼻血、过敏、头晕、恶心等症状。

有学生告诉记者,学生流鼻血、呕吐的情况主要出现在一、二、三年级,由于出现了这些症状,在过去的半个多月里,一些学生没到学校上课。记者随意走进一、二、三年级的5间教室,看到每个教室里,都有三分之一左右的座位是空着的。

为什么会有这么多的学生不来上课?学校新建的塑胶跑道操场为什么会拉上警戒线?新建的操场弥漫着刺鼻的怪味究竟是什么因素导致的?操场建成之后,部分学生为什么出现流鼻血、呕吐的症状?学校的老师拒绝回答这些问题,始终保持着沉默。无奈之下,记者带着这些疑问,找到了北京市平谷区教委,询问具体的缘由。

6月14日,北京市平谷区教委向记者提供了一份文件——“关于平谷六小操作异味处理的进展情况”。在这份文件中,平谷区教委确认,近一个月以来平谷区第六小学出现过流鼻血状况的学生有25人,到医院诊治过的学生达到了11人。

令人震惊!

“塑胶跑道”竟是“废轮胎、废电缆”做成的! 一路销往北京

为什么这些塑胶颗粒铺设的跑道,会散发出这么刺鼻的味道呢?这些黑色的塑料颗粒究竟是什么制作而成,原料究竟是什么呢?

为此,记者询问了多家可以进行塑胶跑道施工的施工单位,一些施工人员私下告诉记者,在河北的保定、沧州一带,有几十家生产这种塑胶跑道原料的企业,他们常年向当地的施工单位供货,施工单位承揽当地、省外以及包括北京在内的学校操场改造工程项目,大多数的塑胶跑道原料,都是保定沧州一带的企业生产的。

6月15日,记者前往河北保定、沧州展开调查。在网上,记者以洽谈跑道工程的名义,认识了一名在当地做塑胶跑道工程的施工队负责人小潘。

记者:为什么保定这么多?

小潘:保定为什么多?这边是白沟,这边是安新,安新最早就是收废旧电缆,收完了之后收皮子。然后那边是文安,出电线电缆,然后这边主要是干什么的?就是回收废旧的零部件

再生。一个这儿一个河南。

小潘是一个不到30岁的年轻人,从事塑胶跑道施工的生意已经有3年多时间。小潘告诉记者,想要挣到钱,关键是做塑胶跑道的原料,他做塑胶跑道的塑料原料,就是用废轮胎、废电缆打碎之后做出来的,成本很低。

记者:这个东西用肉眼能看出来吗?你们能看出来吗?

小潘:能看出来,掂掂分量。然后捏捏那个粒子,看看它含胶量……最简单的一个办法,就是一分钱一分货。

小潘告诉记者,他们承接了很多河北省内以及北京的很多学校跑道的工程。废轮胎每吨的价格现在是1400元至1500元左右,但为了挣更多的钱,现在施工队什么招都会用上,只要便宜,什么成分的塑料颗粒都会掺到跑道里面去。

小潘:颗粒本身是轮胎颗粒。但它不一定是好轮胎出来的,这个胶里什么颗粒都有。还有甚至把旧跑道铲掉,回收,用机器粉碎,二次粉碎造出来的。

在学校里铺设的,给孩子用的透气型塑胶跑道,真的会像小潘说的那样,施工单位会用塑料垃圾当原料吗?在小潘的带领下,记者驱车来到距离保定市区70公里以外的一个村庄,这处民宅大门紧闭,当时正值中午,炎热的气温里,夹杂着浓浓的橡胶和化学胶水的味道,和学校塑胶操场散发的气味几乎一模一样,走进大门,空气里刺鼻的气味几乎让人透不过气来。

工厂的工人始终拒绝记者进入厂区,但在办公室里记者注意到,房间角落的一台电脑上显示着厂区的监控画面。第一幅画面显示的是成堆的废轮胎,第二幅画面显示,厂区的工人们正在把一些废弃物进行晾晒;第三幅、第四幅画面分别显示的是,切割橡胶的设备,机器后面堆放着已经切割好的颗粒。

工厂出面接待记者的负责人说,这里生产的就是铺设学校塑胶跑道最基本原料的黑色塑胶颗粒。



这些废弃的垃圾就是制作塑胶跑道的原料。

触目惊心!

“塑料跑道”黑作坊就是一个大垃圾场

在调查中,这家私人作坊的工作人员非常警惕,始终不允许记者进入厂区,为了彻底查明这些黑色塑胶颗粒究竟是什么物质生产出来的,记者继续以招揽业务的名义,在网上寻找相同的生产窝点。6月15日,河北沧州的一个塑胶跑道施工单位负责人给记者打来电话,他有大量的塑胶颗粒可以给记者供货,记者随即赶到了沧州。触目惊心的一幕出现在了我们的眼前。

6月17日,记者再度来到河北沧州市。施工单位负责人张老板将记者带到了距离沧州市区大约20公里外的地方,记者一下车就看到,从马路旁边开始,各种散发着臭气的橡胶垃圾随处可见。现场气味刺鼻,记者一行,几乎就是在垃圾堆里走路。

张老板把记者带进了眼前这个普通的农村庭院,走进大门,废弃轮胎、废弃电

缆,还有一些叫不上名字的橡胶制品交织在一起,堆起了一座座小山。张老板告诉记者:就是这些垃圾橡胶制品,打成黑颗粒,就成了跑道最底下的那层配色了。

张老板:“这所有的东西,黑的东西,你看他院里所有黑的,都能打成颗粒。”

记者:“这好像是那个工业橡胶的那种东西。”

张老板:“是,所有都是。”

张老板介绍说,目前市场上做塑胶跑道的原料,都是这些由各种橡胶垃圾打成黑色塑胶颗粒,在学校铺设塑胶跑道的时候,施工队会用胶水混合这些黑色的塑胶颗粒,颗粒与胶水的比例,没有什么标准,凭的都是感觉,胶水添加少了,黏度不够,添加多了,这些黑色塑胶颗粒就会结成块。但张老板告诉记者,现场施工的时候,他基本不去,都是交给工人干,因为他认为,这些黑色的塑胶垃圾和胶水混合在一起是有毒的。

记者观察

废旧轮胎、废弃的电缆,以及各种说不清来源、说不清品种的橡胶垃圾,就这样经过简单地粉碎,简单地黏合之后,成为学校塑胶跑道的主要原料,废旧轮胎是国际上公认的有害垃圾,有着“黑色污染”之称,对环境会产生严重的污染。

我国《固体废物污染环境防治法》明确规定:“收集、

贮存、运输、利用、处置固体废物的单位和个人,必须采取防扬散、防流失、防渗漏或者其他防止污染环境的措施。”这些生产窝点明知这些废弃物存在有毒成分,却将它不加任何处理地做成了所谓的塑胶跑道原料,这样的塑胶跑道,又怎么可能不出现异味,不污染环境呢?小学生在这样的塑胶跑道上运动奔跑,其后果是可想而知的。据央视